

## Выступление Президента Республики Узбекистан Шавката Мирзиёева на неформальном саммите Тюркского совета в формате видеоконференции



Уважаемый Касым-Жомарт Кемелевич!

Уважаемые главы государств и правительств!

Рад видеть Вас, дорогие друзья, в эти замечательные дни продолжающегося международного праздника Навруз.

Выражаю огромную благодарность нашему уважаемому аксакалу, Первому Президенту Республики Казахстан – Елбасы, Почетному Председателю Тюркского совета Нурсултану Абишевичу Назарбаеву, который выступил с инициативой об организации сегодняшней встречи.

Наш саммит непосредственно связан с древним и современным городом Туркестан, где жил великий поэт и мыслитель Ходжа Ахмад Яссави.

Провозглашение этого славного города «одной из духовных столиц Тюркского мира» имеет глубокий символический смысл.

Известно, что Мир Алишер Навои высоко ценил Хазрата Яссави как «шейха всех туркестанских земель».

Бессмертное наследие Ахмада Яссави, наряду с такими нашими великими предками, как Джалалиддин Руми и Юнус Эмро, Юсуф Хос Хаджиб, Низами Гянджеви, Махтумкули Фироги и Боборахим Машраб, является общим духовным достоянием тюркских народов.

Тот факт, что Ахмад Яссави учился в священной Бухаре, известной во всем мусульманском мире как

«Олицетворение мощи Ислама», у знаменитых учёных-богословов Юсуфа Хамадани, Абдухалика Гиждувани, подтверждает, что наши предки всегда были соратниками и единомышленниками.

Все мы хорошо знаем, что великий Амир Темур высоко почитал Хазрата Яссави, пользовавшегося огромным авторитетом в нашем регионе благодаря своим духовно-нравственным взглядам и служению, и в его память построил великолепный мавзолей.

Сахибкиран с целью материальной поддержки данного комплекса учредил специальный фонд – вакф. То, что этот фонд действовал на протяжении многих веков, свидетельствует об историческом единстве наших народов.

И в настоящее время у всех наших братских народов мавзолей Ахмада Яссави считается священным местом поклонения.

Сегодня мы увидели с помощью видео, как процветает многонациональный город Туркестан, какие масштабные преобразования произошли тут за последние годы.

Пользуясь случаем, еще раз поздравляю Президента Азербайджана уважаемого Ильхама Гейдаровича Алиева и азербайджанский народ с возвращением территорий Нагорного Карабаха и восстановлением исторической справедливости.

Узбекистан готов внести свой вклад в восстановление древних памятников, объектов культуры и просвещения на земле Нагорного Карабаха.

Уважаемые участники саммита!

Тюркский совет, созданный на основе общности языка и единой религии, исторических и культурных связей, становится эффективным механизмом регионального сотрудничества.

Сегодня начинается новый этап развития нашей Организации, и мы должны быть готовы вместе преодолевать любые испытания и угрозы, в полной мере использовать имеющийся потенциал.

В этой связи перед нами стоят очень важные задачи.

Первое. Нашей главной целью должно стать укрепление экономических связей.

На основе разрабатываемого концептуального документа «Видение тюркского мира – 2040», а также с учетом нынешней и постпандемической ситуации предлагаем разработать Стратегию экономического сотрудничества на ближайшую и среднесрочную перспективу, которая учитывала бы специфику государств-членов Организации.

При этом особое внимание нужно уделить преодолению негативных последствий продолжающегося глобального кризиса, восстановлению и развитию в новых условиях торговли, инвестиций, промышленности, транспортных связей, широкому внедрению электронной коммерции и цифровых технологий, более полному использованию потенциала деловых кругов и межрегионального сотрудничества.

Второе. Поддерживая озвученные предложения по усилению сотрудничества между нашими государствами в сфере промышленной кооперации и реализации крупных инвестиционных проектов, считаем, что настало время учреждения Инвестиционного фонда и Банка развития Тюркского совета.

Выступаем за скорейшее начало практической работы в данном направлении.

Третье. Стратегическое значение имеет повышение транспортно-транзитного потенциала нашего региона.

Важно обеспечить доступ через Центральную Азию к основным мировым рынкам, включая Китай,

Индию, Пакистан и другие азиатские страны, а также из Азербайджана и Турции – в европейские страны.

Развитие транспортных коридоров в этих направлениях и совместная реализация крупных проектов по созданию логистической инфраструктуры полностью отвечают нашим общим интересам.

Четвертое. Широкое ознакомление общественности с наследием великих религиозных деятелей, оставивших огромный след в нашей истории, созвучно нашим общим духовным устремлениям.

В этой связи предлагаем реализовать проект «Табаррук зиёрат» – паломничество по священным местам, расположенным на территориях наших стран.

Для этого целесообразно принять в рамках Совета Программу развития паломнического туризма.

Пятое. Большого внимания также требует глубокое изучение бесценного вклада наших народов в развитие светских наук и их богатого культурного наследия, проведение различных исследований и популяризация во всем мире.

Мы намерены при содействии ЮНЕСКО провести международный форум «Центральная Азия на перекрестке мировых цивилизаций» в сентябре в городе Хива, которому присвоен статус «Культурная столица тюркского мира».

Пользуясь возможностью, приглашаем принять участие в этой конференции представителей всех государств – членов Совета.

Шестое. На саммите в Баку мы выдвинули инициативу об учреждении Международной премии в области литературы и искусства.

От имени народа Узбекистана и от себя лично выражаю огромную благодарность Вам, лидеры государств-членов, за поддержку нашего предложения об учреждении Международной премии Тюркского совета с целью поощрения известных личностей, внесших большой вклад в науку, образование, культуру и искусство, а также укрепление единства тюркского мира, и присвоение премии имени Алишера Навои.

Для нас такое уважение и доверие – большая честь. Мы воспринимаем это как дань высокого уважения Алишеру Навои, который был гордостью всех тюркских народов. Учреждение этой авторитетной премии, несомненно, еще больше поднимет дух тюркского единства.

Хотел бы заявить о нашей поддержке принятия Туркестанской декларации, а также нашедших в ней отражение важных и приоритетных вопросов, стоящих перед нашей Организацией.

Уважаемые участники встречи!

В заключение хочу еще раз выразить искреннюю благодарность Почетному Председателю Тюркского совета – нашему дорогому аксакалу, Елбасы Нурсултану Абишевичу Назарбаеву и уважаемому Президенту Казахстана Касым-Жомарту Кемелевичу Токаеву за высокий уровень организации сегодняшнего саммита.

Желаю всем крепкого здоровья, энергии и успехов в вашей благородной работе по повышению престижа и эффективности нашей Организации.

Спасибо за внимание.

**Источник**